

您现在的位置: 中国社会保障网 > 首页 > 百家争鸣 > 业界谈

中国向德国学社保经验

时间: 2007-03-02

来源: 《环球时报》(2007-02-28)

【字号:   】 [【我要纠错】](#) [【Email推荐】](#) [【发送】](#) [【收藏】](#) [【打印本页】](#) [【评论】](#) [【关闭】](#)

德国《世界报》2月26日文章, 原题: 中国如何向俾斯麦学习 王赛男(音)把自己的养老金寄托在儿子将来能找到一份好工作的希望上。这位来自中国安徽省的妇女在北京当保姆, 丈夫给人做木工活。夫妇俩省吃俭用, 把存起来的钱用来在家乡盖房子。“房子快完工了,” 王女士说。

可是, 她儿子不久就要上一所更好的学校。王女士知道, 将来儿子的学费会花不少钱。她和丈夫都没养老金。在中国, 几乎所有农民都这样。迄今, 中国的社会保障体系的建设只限于城市。即便在城里, 也有许多人没有自己的养老金。

在过去20年里, 全世界摆脱贫困的人口当中有3/4是中国人, 这是世界银行也给予肯定的成绩。但中国目前也是世界上贫富差距最大的国家之一, 富人的财富增长速度远远高于经济增长速度。自进行市场经济改革后, 旧的社会保障体系已经解体, 而新的社保制度却没完全建立起来。中国人必须自己担负看病和子女教育费用, 许多人生病也不愿上医院。“医疗领域现在是一大问题,” 德国驻华使馆社会事务专员埃里希说。

中国面临的最大挑战是在市场和社会保障之间找到平衡。目前困境是, 一方面, 如果不保持经济高速增长和制造新工作机会就无法处理社会问题; 另一方面, 农村存在大量贫困人口, 他们是潜在就业大军。据估计, 今后20年, 中国至少有3亿农村劳动力要到工业和服务业就业。

在建设社会保障立法和制度上, 中国广泛向西方国家取经, 不断派代表团到德国、北欧和东欧国家, 学习那里的建设社会保障体制的经验。

“德国的社会保障模式虽不可移植到别国,” 经济学教授汉斯·勒斯纳说, “但它的将市场经济与社会公平相结合的基本思想可在全世界推广。”这同样适用于中国。

中国现在倡导和谐, 力图纠正迄今为止破坏环境、浪费资源和使社会两极化的状况。在这种背景下, 德国“经济奇迹”时代的联邦总理艾哈德有关“社会市场经济”的思想常出现在学者辩论中。它可能对中国建立社会保障体系具有启发性。

不过, 就建立社会保障体系而言, 中国不仅可借鉴艾哈德的思想, 而且能师从19世纪德意志宰相俾斯麦。后者将威权统治与进步的社会政策相结合。这种模式似乎更适合21世纪的中国。(作者马丁·屈尔, 汪析译)

[【 】](#) [【发表评论】](#)

相关新闻:

免责声明:

中国社会保障网对任何包含于或经由本网站, 或从本网站链接、下载, 或从任何与本网站有关信息服务所获得的信息、资料或广告, 目的是为公众提供资讯, 服务社会公众, 不声明也不保证其内容的有效性、正确性或可靠性。

任何单位或个人认为通过我们的内容可能涉嫌侵犯其合法权益, 应该及时向我们书面反馈, 并提供身份证明、权属证明及详细侵权情况证明, 我们在收到上述法律文件后, 将会尽快移除被控侵权内容。

以上声明之解释权归中国社会保障网
所有。

[关于我们](#) | [联系方式](#) | [招贤纳士](#)

中国社会保障论坛组委会秘书处 版权所有
京ICP备：05004171号